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із застосуванням  наукових  методів  і ме-

тодологій  на  всіх  етапах  ЖЦП  з тісною  

взаємодією всіх основних учасників ІБП,  

починаючи з ранніх стадій та враховуючи 

вплив  зовнішнього  середовища. Ефекти-

вним виконавцем цих завдань та вимог ав-

тор вважає інжинірингову фірму проек-

тно-орієнтованого підходу, яка зможе ви-

рішувати проблеми, пов’язані з монітори-

нгом якості реалізації інвестиційних прое-

ктів у будівництві. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ АСПЕКТИ КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Вступ. Сучасні економічні та соціа-

льно-політичні умови функціонування 

підприємств є напрочуд напруженими та 

складними, що негативно впливає на мож-

ливості суб’єктів господарювання здійс-

нювати свою діяльність на принципах че-

сної конкурентної боротьби, ще більше за-

гострюючи її та встановлюючи нові пра-

вила під час відстоювання власних інтере-

сів. Крім того, слід зазначити, що загаль-

ний низький рівень конкурентоздатності 

українських підприємств обумовлений ря-

дом невирішених питань, зокрема недос-

татньою сформованістю уявлення підпри-

ємців щодо діяльності у складних конку-

рентних умовах, відсутністю у більшості 

підприємців кінцевої стратегічної мети їх-

ньої діяльності, невідповідністю якості 

продукції світовим вимогам та стандар-

там, загальним низьким рівнем топ мене-

джменту на підприємствах, а точніше не-

відповідністю його підготовки сучасним 

вимогам ринку. Вирішення зазначених пи-

тань може суттєво вплинути на рівень кон-

курентоздатності вітчизняних підпри-

ємств, зменшити напруженість під час 

конкурентної боротьби та вплинути на по-

дальшу інтеграцію України у європейсь-

кий ринок. 

Питання конкурентоздатності в сучас-

ному світі стало носити універсальний ха-

рактер. Разом з тим ця складна економічна 
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проблема поки ще не отримала адекват-

ного аналізу і знаходиться в початковій 

стадії вивчення як в методичному, так і в 

прикладному аспектах. Причиною цього є 

недосконалість теоретичного обґрунту-

вання поняття «конкурентоздатність підп-

риємства», незважаючи на значну кіль-

кість наукових досліджень із урахуванням 

особливостей діяльності вітчизняних під-

приємств. 

Мета і завдання. Метою даного дос-

лідження є порівняння різних підходів до 

визначення поняття «конкурентоздат-

ність» та надання власного концептуаль-

ного бачення даної економічної категорії з 

огляду на сучаний розвиток соціально-

економічних систем. 

Результати дослідження. Класич-

ними працями в дослідженні конкурентоз-

датності вважаються праці М. Портера, 

К.Макконнелла, С. Брю, К. Фрохберга, М. 

Хартманна тощо, які здійснюють порівня-

льний аналіз конкурентоздатності продук-

ції, підприємств, галузей, регіонів та країн. 

У рамках сучасної ринкової економічної 

системи саме розвиток підприємств забез-

печує й удосконалює їх конкурентоздат-

ність. Іноземні дослідники по-різному тра-

ктують конкурентоздатність підприємс-

тва. Так, М. Портер [10] ототожнює дане 

поняття з рентабельністю та продуктивні-

стю ресурсів, які використовуються у ви-

робництві. К. Макконнелл та С. Брю ви-

значають відносний характер дефініції. На 

їх думку, вона означає здатність простежу-

вати зміни у попиті на продукцію для вне-

сення змін у процес розподілу ресурсів 

[13]. 

В економічній літературі широко за-

стосовується визначення, яке наводять К. 

Фрохберг та М. Хартманн [14]: «Конкуре-

нтоздатність є показником здатності пос-

тачати товари та послуги в тому місці, у 

тій формі й у той час, коли вони потрібні 

покупцям, за ціною не гіршою або кра-

щою, ніж у потенційних конкурентів, у 

той час як доходи щонайменше відповіда-

ють альтернативній вартості використа-

них у процесі виробництва ресурсів». У 

даному визначенні враховується не лише 

збут продукції, але й виробничі фактори. 

В табл. 1 представлений ряд поглядів 

на визначення поняття «конкурентоздат-

ність».  

Незважаючи на різні підходи до кон-

цептуального обґрунтування конкурентоз-

датності підприємства, автори статті від-

значають порівняльний і часовий (динамі-

чний) характер цього показника:  

- порівняльний характер означає, що 

конкурентоздатність не є явищем, прита-

манним конкретному об'єкту; 

- вона не випливає з його внутрішньої 

природи, а проявляється тільки за умов по-

рівняння даного об'єкта з іншими; 

- її можна оцінити порівнянням най-

більш суттєвих показників діяльності під-

приємств; 

- результатом цього порівняння є ви-

значення рівня конкурентоздатності;  

- часовий характер (динамічність) 

означає, що досягнутий в окремий промі-

жок часу рівень конкурентоздатності під-

приємства не може розглядатися як довго-

строкова характеристика його ринкової 

позиції незалежно від ефективності діяль-

ності;  

- протидія інших суб'єктів господарю-

вання, рішучість та активність їх конкуре-

нтних стратегій можуть привести до 

втрати досягнутої позиції та зниження рі-

вня конкурентоспроможності. 

Виходячи з вищенаведеного можна за-

значити, що конкурентоспроможність: не 

є іманентною якістю підприємства; взає-

мопов’язана та взаємозалежна з конкурен-

тоздатністю товару; потребує підвищення 

продуктивності використання його ресур-

сів; може виникати і бути оціненою тільки 

за наявності конкурентів; відносне по-

няття і має різний рівень по відношенню 

до різних конкурентів; залежить від рівня 

конкурентоспроможності продукції, га-

лузі, країни; залежить від рівня конкурен-

тних переваг і шляхів їх здобуття; є ре-

зультатом людського капіталу.  

Отже, конкурентоздатність є важли-

вою складовою розвитку суспільства і 

саме тому постійно привертає увагу нау-

ковців. 
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Таблиця 1 – Підходи до визначення поняття «конкурентоздатність» 

Автор Зміст поняття «конкурентоздатність» 

В. Шинкаренко [1] 

 

Конкурентоздатність підприємства – динамічна характеристика 

властивості підприємства адаптуватися до змін в зовнішньому се-

редовищі та забезпечувати при цьому достатній рівень конкурен-

тних переваг.  

Т. Гринько [3]  

 

Конкурентоздатність підприємства – порівняльна перевага підп-

риємства відносно інших підприємств галузі країни та за її ме-

жами. 

О. Іванілов [2] Конкурентоздатність – сукупність якісних та вартісних характе-

ристик товару, яка забезпечує задоволення конкретної потреби 

покупця. 

В. Дікань [4] Конкурентоздатність підприємства – визначає конкурентостій-

кість підприємства та визначається внутрішніми факторами. 

Енциклопедія [5] Конкурентоздатність підприємства – рівень його компетентності 

порівняно з іншими підприємствами-конкурентами за такими па-

раметрами, як технологія, практичні навички і професійні знання 

персоналу, рівень стратегічного і поточного планування, політика 

збуту, рівень управління, комунікації, якість систем управління 

виробництва продукції тощо. 

Ю. Іванов [7] Конкурентоздатність підприємства - це система, яка складається з 

безперервно взаємодіючих факторів та характеризує ступінь реа-

лізації потенційних можливостей підприємства до отримання та 

утримання конкурентної переваги.  

М. Мескон [8] Конкурентоздатність підприємства - відносна характеристика, 

яка відображає відмінності в розвитку даної фірми від конкурент-

них фірм за ступенем задоволення своїми товарами потреби лю-

дей і за ефективністю виробничої діяльності. 

М. Портер [10] Конкурентоздатність – положення товаровиробника на внутріш-

ньому та зовнішньому ринку, яке визначається сукупністю факто-

рів та відображається сукупністю показників. 

В. Оберемчук [9] Конкурентоздатність підприємства – комплексна порівняльна ха-

рактеристика підприємства, що відображує ступінь переваги оці-

ночних показників діяльності підприємства, що визначає його ус-

піх на певному ринку за певний проміжок часу щодо сукупності 

показників підприємств-конкурентів. 

О. Савчук [11]  Конкурентоздатність підприємства – характеристика, що визна-

чає стійкість підприємства, здатність його зберігати своє стано-

вище на ринку чи розширювати займаний сектор ринку. 

Р. Фатхутдінов [12]  

 

Конкурентоздатність підприємства визначається як середньозва-

жена величина за показниками конкурентоспроможності конкрет-

них товарів на конкретних ринках. 

І.М. Злидень [6] Конкурентоздатність підприємства - це спроможність підприємс-

тва до отримання синергітичного ефекту від раціонального вико-

ристання конкурентних переваг.  

Висновки. Проведене дослідження 

доводить, що конкурентоздатність підпри-

ємства – це складне багатоаспектне по-

няття, яке означає суперництво, боротьбу 

за досягнення найкращих результатів, 

отримання конкурентних переваг шляхом 

ефективного використання всіх наявних 

ресурсів, виготовлення та реалізації кон-

курентоспроможної продукції та отри-

мання прибутку від ведення ефективної 

господарської діяльності. 
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Авторським концептуальним уявлен-

ням даного поняття може слугувати насту-

пне визначення: конкурентоздатність під-

приємства – це наявність та здобуття но-

вих індивідуальних суперницьких особли-

востей підприємства та реалізація можли-

востей їхнього використання під час кон-

курентної боротьби за найбільш вигідні 

умови здійснення виробничої діяльності 

та розширення ринків збуту продукції за-

для досягнення стратегічної мети підпри-

ємства. 
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СТРАХУВАННЯ ТЕХНІЧНИХ РИЗИКІВ ЯК МЕТОД ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЇ СТАБІЛЬНОСТІ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Вступ. Будівництво завжди супрово-

джується великою кількістю ризиків, що 

можуть завдати суттєвий матеріальний 

збиток суб’єктам будівництва:  проектним 

організаціям, заводам-виробникам, поста-

чальникам матеріалів та обладнання, буді-

вельно-монтажним підприємствам, бан-

кам та іншим економічним суб'єктам, які 

вклали свій капітал у будівництво. Усі 

учасники будівельного процесу ризику-

ють не тільки не отримати прибуток, а і 

втратити свої кошти. Одним з методів 

компенсації можливих фінансових втрат є 

страхування технічних ризиків, яке акти-

вно застосовується у зарубіжних країнах і 

не досить розвинене в Україні. 


